

# 又是一年就业季,你考虑创业吗

新华社记者 朱舜 郑天虹 骆飞 吴振东 田中全 赵旭

春节过后,高校毕业生迎来就业季。2022届全国高校毕业生预计1076万人,高校毕业生创业就业有哪些新趋势、新特点?相关政策支持力度如何?高校毕业生创业面临哪些困难?记者在部分省份进行了调查。

## 更多创业梦想从校园起飞

哪里有创业,哪里就有就业的活力,创业带动就业的乘数效应愈发凸显。

今年26岁的袁建在贵州大学学习设计,是一名即将毕业的研究生。原本本科学习计算机的他,因兴趣爱好结缘轻奢文具,并开启了自己的创业之旅。袁建和合作伙伴于2018年开始创业,经过几年发展,袁建和自己的团队创建了自主高端钢笔品牌,将纯银雕刻、陶瓷制作、漆器工艺等技术融入钢笔设计,形成了具有东方美学气质的产品。如今他们已自主开发近20款产品,备受市场青睐。

创业走向大众、创新来自万众。

记者在采访中了解到,越来越多大学生选择创新创业,创新创业的数量和质量稳步提高。

上海市青年创业就业促进会高校双创导师团专家、上海第二工业大学招生就业处处长经晓峰表示,高校毕业生创业呈现鲜明特征:结合经济社会发展需求,在乡村振兴等国家战略、攻克“卡脖子”技术等领域找到定位;与高校人才培养目标相契合,带着技术和专利创业更多涌现;公益服务类创业逐年增多。

## 帮扶政策提供保障和动力

华南农业大学团队的“未来农机-无人农场的领航者”项目,在2021年举办的中国国际“互联网+”大学生创新创业大赛上,荣获高教主赛道师生共创组金奖。目前,团队已经在广东增城和三水建成了水稻无人农场和花生无人农场,与传统生产方式相比,无人农场经济效益显著提高。

和华南农大团队一样,各地大学

生成功创业,离不开多措并举优化大学生创新创业环境,为创新创业提供保障。

湖北省人大代表、武汉岱家山科技企业加速器有限公司总经理助理邓培说:“创新创业并不是某个单项工作,而是一项系统的工作,系统性的支持政策可为高校毕业生创新创业提供一定的保障和动力。”

记者调查了解到,在帮助大学生创业就业方面,各地从优化环境、提升能力、强化服务等方面出台了系列扶持政策措施:以创建示范为抓手,发挥示范基地带动作用;以课程建设为着力点,将创业教育融入人才培养全过程;以项目和大赛为依托,搭建创业实践锻炼平台;以优化大学生创新创业环境为保障,强化创业资金扶持,支持大学生创新创业等。

## 创业之路如何走得更远

总体来看,目前大学生在毕业后选择创业的比例并不高,更多毕业

生选择继续深造或就业。有关人士认为,要以创新驱动为导向,以“敢闯会创”为核心要素,支持大学生创新创业。

贵州大学国家大学科技园副主任王爱华分析,一方面是因为创业不易,门槛较高,刚走出校门的大学生往往缺乏资金和经验;另一方面是大众创业的土壤还不够“肥沃”,很多政策需更加细化更有针对性,才会更精准有效地帮助大学生创业。

经晓峰表示,大学生创新创业能力不强及企业管理运营经验不足、高校创新创业实训不够等问题仍然存在。除高校要进一步做实创新创业课程、实训、指导之外,政府也要加强“管家式服务”,为大学生提供更多便利。

武汉理工大学创业学院院长肖静表示,创业是一个艰难的过程,创业之路若想走得更远,不仅需要做好心理准备,同时还要做好“硬技能”和“软技能”的双重准备。任何领域的创业都不可能单打独斗,只有依靠团队才可能基业长青。



返岗务工人员在重庆西站候车厅排队前往检票口。

近日,在做好疫情防控工作的前

提下,800余名返岗务工人员免费乘坐D1877次列车,从重庆西站出发,前往广东省返岗务工。后续,重庆人社部

门还将继续开展有组织、成规模的劳务输出,促进转移就业。

新华社记者 唐奕 摄



## 找工作如何对企业进行“背调”

■王旭

员工入职企业时,用人单位会对其进行背调,为的是了解员工过往经历的真实性和工作风格、方式等。其实,换工作的时候,求职者也可以对即将面试或入职的公司进行背景调查,了解他们的用人偏好、公司资质等。

对企业进行背景调查可以通过六种途径:

1.通过企查查、天眼查等软件,查看公司的股权结构、注册资本、经营状况,了解企业性质、规模,只要是规范的企业,都能在其中找到。

2.通过中国裁判文书网,了解该企业诉讼纠纷。企业存在纠纷很常见,愿意通过法律途径解决纠纷也说明企业处事合理合规。但若诉讼记录过多,说明企业可能面临经营问题。求职者还可以多关注其劳资纠纷,了解是否存在用工不规范问题。

3.查看求职社区、论坛。求职网站会有面试过的求职者关于企业的面试反馈或经验分享,及面试题目的分享,如牛客网。

4.善于使用社交软件进行关键词搜索,如知乎、小红书、微博超话等会有对企业面试、实习工作的各种评价和反馈,求职者可以斟酌识别,判别企业的工作氛围、企业文化是否适合自己。

5.查看行业、细分领域网站或公众号,如对于创业型公司可以关注虎嗅网、36氪,上面一般会有对公司、行业的业内评论,但要注意识别是否为软文广告。

6.听取熟人评价。从事同行业的朋友,一般会对该行业情况较为熟悉,信息也更真实准确。

## 超百家企业提供上万个岗位 2022年两江新区春季网络招聘会上线

近日,两江新区春季系列网络招聘会上线,京东方、腾讯、金康新能源、北大医药等超百家企业提供上万个岗位。

此次招聘将持续至4月15日,分行业专场和新城中心专场,涉及制造业、服务业、航空航天及生物医药、互联网等行业。其中,第一场制造业专场、第二场龙兴新城专场已分别于2

月17日、2月18日开启,求职者可登录两江新区人才网、两江新区微招聘等平台直接投递简历,全程无需任何费用。同时,两江新区企业也可通过以上平台发送岗位需求,亦无需缴纳任何费用。

接下来,服务业专场招聘于2月22日—3月21日进行,航空航天及生物医药专场于3月1—31日举行,互联

网专场3月15日—4月14日举行,两江新区鱼复新城2月专场网络招聘会2月23日—3月6日举行,两江新区龙兴新城3月专场网络招聘会3月2—13日举行,两江新区鱼复新城3月专场网络招聘会3月16—27日举行。求职者登录两江新区人才网或关注“两江新区微招聘”微信公众号即可参与。

(本报综合)